

## SAMMANTRÄDESPROTOKOLL

---

Tid & plats:	torsdag 23 augusti kl. 13.15- ca 15.00 Storsthlm Fatburen Plan 5 Södermalmsallén 36, Stockholm Lokal "Norrskogen"
Närvarande	Sara Nilsson (ny) (Miljöförvaltningen, Stockholm Stad) Emma Nordling (avgående ersätts av Sara) (Stockholm stad) Lisa Bergquist (Gävle kommun) (via Skype) Michelle Benyamine (Trafikverket) Malin Täftefur (SLB-Analys) Peder Jensen-Urstad (Eskilstuna kommun) (via skype)
Frånvarande	Birgitta Held-Paulie (Nacka kommun) Antonis Georgelis, (Arbets- och miljömedicin, SLL) Martin Tondel, (Arbets- och miljömedicin, Region Uppsala)
Kansli	Frida Eik Kvarnström (ÖSLVF)
Justerare	Sara Nilsson
Sekreterare	Frida Eik Kvarnström

**§ 1 Sammanträdet öppnas**

Frida Eik Kvarnström öppnar sammanträdet och hälsar välkommen.

Sara Nilsson ges tillfälle för presentation

– Miljö- och hälsoskyddsinspektör vid Miljöförvaltningern, Stockholm stad.  
Nyttilltred på denna tjänst och tar över Emma Nordlings plats i beredningsgruppen.  
Kommer senast från Arbets och miljömedicin, SLL. Kommer troligen delta i bullernätverket.

Beredningsgruppen önskar henne välkommen och önskar Emma Nordling lycka till på nytt uppdrag.

**§ 2 Val av ordförande, sekreterare och justerare av dagens protokoll samt godkännande av att dagens protokoll får läggas ut på hemsidan**

Frida Eik Kvarnström väljs till mötesordförande och sekreterare. Sara Nilsson godkänner justerande av protokoll.

**§ 3 Godkännande av föredragningslistan**

Dagordningen godkänns med en tilläggs punkt.

*Ändring:*

"Aktuellt" läggs in som punkt 8 och efterkommande flyttas ner en punkt.

**§ 4 Tidigare protokoll**

- Extra beredningsgrupp 2018-05-18
- Styrelse 2018-03-15
- Beredningsgrupp 2018-03-05

*Beslut:*

Läggs till handlingarna

**§ 5 Förslag på kommunikations plan (arbetsdokument)**

Synpunkter och önskemål från beredningsgruppen

När förbundet offentliggör en rapport är det önskvärt att den kompliteras med en kortfattat "lathund" och förtydligande om slutsatser som kan utläsas till kontaktombuden och övriga intresserade. Exempel:

"Vad betyder rapportens resultat mig och min kommuns invånare?

"Vad betyder dessa mätningar egentligen och hur ska vi arbeta utifrån detta?"

Dessa förtydligande kan användas till pressmedelande, kontaktombud, politiken och till allmänheten. Beredningsgruppen anser att detta skulle binda ihop rapporten med information om luftvårdsfrågor på ett bra sätt.

Slb-analys representant önskar att det förtydligas vilka rapporter kommunikationsplanen syftar åt. Beredningsgruppens slutsats är att det är användandet av de rapporter från tillägsprogram som utförs vart annat år som det är oklart i vilken utsträckning medlemmar känner till att de kan beställa. Det finns kommuner där det är av särskilt intresse att ta reda på om rapporterna faktiskt används som del av underlag i beslut/ planeringsprocesser

Eskilstunas representant tillägger att det är viktigt att vid en undersökning av användandet (se punkt 8) 1) i kommunikationsplan) så är den formulerad som en generell förfrågan om underlag vid beslut i plan och byggprocesser och inte specifikt om förbundets material används, dvs. "Vilket material använder ni vid planerings och beslutsprocesser i ärenden som berör luftkvalite?"

Inspel från Gävles representant: Kartläggningarna är de som medlemmarna främst använder medans mätdatan är mera för att kunna följa upp miljömålen. Kommunernas arbete med luftvårdsfrågor är beroende av hur Länsstyrelserna prioriterar i frågan (jmf. buller) och uppföljning av behov av konsekvensanalys.

Med bakgrund i detta så ser beredningsgruppen att en ny förfrågan till Länsstyrelserna om att bli medlemmar borde återupptas.

**Beslut:**

- 1) Frida tar fram förslag på frågor till undersökning av användande av rapporter från tillägsprogram.
- 2) Samtliga i beredningsgruppen ska göra en granskning av kommunikationsplan. Frida sammanställer för att vid styrelsemöte 22 november läggs fram som förslag till verkställande.
- 3) Frida lyfter frågan om medlemskap från Länsstyrelserna till styrelsen

**§ 6**

**Tillägsprogram 2019**

**Malin från Slb-analys informerar:**

- Beslut om tillägsprogram måste tas senast november 2018
- Tillägsprogram för bensen

**Förslag på tillägsprogram från SLB-analys:  
Utveckling av emissions databas**

SLB ser gärna en modernisering och inrättande av ett nytt koordinatsystem. Förslag på tillägsprogram är att förbundet bidrar ekonomiskt för att inrätta detta.



Ett nytt koordinatsystem skulle öka säkerheten vid mätningar och göra dem mera kompatibla med andra tex lantmäteriet. Detta skulle också innebära att de kan automatisera inhämtning av mätdata från kommuner.

Slb-analys förslag kommer skickas ut till beredningsgruppen och läggas fram för beslut till styrelsen senast 1 november men eventuellt redan 13 september.

**Beslut:**

Frida tar reda på om styrelsen önskar offert för mätning av bensen.

Slb-analys skickar ut förslag för tilläggsprogram till beredningsgruppen via Frida

**§ 7                    Kontaktombudsmöte 10 oktober**

Förslag på tema:

**Miljö kvalitetsnormerna -Var och när gäller de?**

Många arbetsprocesser av miljö kvalitetsnormerna och involverade tjänstepersoner är ofta utspridda på olika förvaltningar som miljö, bygg och statsplanering. Det är önskvärd att man vid ett kontaktombudsmöte alla berörda i åtanke och att kontaktombud har möjlighet att bjuda in även kollegor som berörs.

**Frågeställningar:**

- PBL (Plan- och bygglagstiftningen) -vad säger den om miljö kvalitetsnormerna samt miljömålen och hur ställs den mot hälsoaspekter?

- Vad och när får man bygga? Oklarheter kring t ex. sluten fasad, gäller normerna då?

Trafikverket har sedan tidigare arbetat fram riktlinjer för luftkvalité, de har några år på nacken men ska revideras efter att förordningen har ändrats. Michelle Benyamine från Trafikverket kommer möjligtvis presentra dessa riktlinjer på eftermiddagspasset.

Beredningsgruppen planerar att ställa förfrågan till Naturvårdsverket om att delta ur aspekten med miljö kvalitetsmålen samt till Boverket för att belysa miljönormerna.

**Beslut:**

Emma Nordling ställer förfrågan till sin kontakt på Boverket

Frida kontaktar Naturvårdsverket med förfrågan om föreläsning

## § 8 **Aktuellt inom luftvårdsfrågor**

### **Göteborgs luftvårdsförbund**

Förfrågan om information från Göteborgs kommunförbund som nyligen har bildat ett Luftvårdsförbund. Frågan gällde främst avgiftskonstruktion. Frida undersöker om möjlighet för mera kunskapsutbyte framöver.

<https://www.grkom.se/toppmenyn/dettajobbargrmed/miljoochsamhallsbyggnad/luftvardsforbundet.4.159cca31120ce9831a180002114.html>

### **Stockholms regionens EU-kontor och luftkvalité**

EU-kommissionen ser över sina luftkvalitets-direktiv och av den anledning har Frida fått förfrågan om hur Stockholmsregionen ställer sig i frågor som rör luftkvalité. Regionskontoret ser ett ökat intresse och med bakgrund i att direktivet ses över ser Frida att man arbetar tätare för att få gehör när området nu blir mera aktuellt. Förfrågan gällde delaktighet i nätbaserad samverkan bland EU medlemmarna.

Med anledning av detta har Frida haft ett informellt möte med handläggare och EU Policy Manager Josefina Hessel för att diskutera ett långsiktigt arbete för att lyfta Stockholms och då Östra Sveriges luftvårdsförbundets samordnade miljöövervakning som ett bra exempel inom luftvårdsfrågor. Planering påbörjad för närvaro alternativt deltagande vid EU Green Week maj 2019.

### **Webbtjänst och mobiltelefonapplikation**

Slb-analys har fått beviljat bidrag från Stockholms stad för att arbeta fram en applikation och webbtjänst för allmänheten i syfte att tillgängliggöra information om risker för besvär av luftföroreningar och pollen. Utveckling och test av systemet beräknas ske under 2018 – 2020. De specifika testerna med astmatiker kommer ske under 2019. Utvärderingar av kvalitet och nytta sker under 2019 och 2020.

Appen utvecklas och utvärderas under 2019 och 2020

### **"Luftvårdsboken" från naturvårdsverket ute på remiss**

*Stockholm stad har svarat.*

### **Ny nationell samordnare för luftvårdsfrågor vid Trafikverket**

Mera information om detta från Trafikverket längre fram



**§ 9 Aktuella luftvårds mötesplatser**

**ACES bjuder in till öppet för samverkan kopplat till Vinnova Competence Centre Call 2020 20 september 10.00-15.00**

*Några representanter från beredningsgruppen kommer att närvara vid ACES öppen samverkan 20 september.*

**European Week och Regions and Cities 8.-11.Oktober**

<https://europa.eu/regions-and-cities/en>

*Ej aktuell, kommer sikta in på EU Green Week maj 2019*

**WHO Air Pollution and health 30. okt- 1.nov**

<http://www.who.int/airpollution/events/conference/en/> *Representanter från Arbets- och miljömedicin inte närvarande därav inte aktuell.*

**Trafikantveckan**

*Ingen kommer att närvara.*

**§ 10 Övrig punkt**

*Inga övriga punkter.*

**§ 11 Avslut**

*Frida avslutar sammanträdet. Nästa sammanträde 1 november kl. 13.15*

